
Lineære transformationer:

En lineær transformation T : Rn → Rm er en afbildning,
med definitionsmængdeRn og værdimængde iRm, der op-
fylder
T(c1v1+c2v2)= c1T(v1)+c2T(v2), c1,c2∈R;v1,v2∈Rn.

Identitetsmatricen In = [ai, j] er denn×n-matrix, der har
indgangene

ai, j =

{
1, i = j

0, i 6= j
.

Eksempel:

I3 =

1 0 0
0 1 0
0 0 1

 , I5 =


1 0 0 0 0
0 1 0 0 0
0 0 1 0 0
0 0 0 1 0
0 0 0 0 1

 .

Søjlevektorerne iIn kaldese1,e2, . . . ,en. Dvs.ej er vektoren
hvor indgang nr.j er 1, og de øvrige indgange er 0.

Sætning.Givet en lineær transformationT : Rn→ Rm, da
findes der en entydigt bestemtm×n-matrix A, der opfyl-
der T(x) = Ax for alle x ∈ Rn. MatricenA er givet ved
søjlevektorerne:

A =
[
T(e1) T(e2) · · · T(en)

]
.

Vi kalderA standardmatricen for T.
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Givet en lineær transformationT : Rn→Rm. Vi siger følgende:

• T er1-1 (one-to-one)hvisT(v1) = T(v2)⇒ v1 = v2.
• T erpå (onto)Rm hvis ligningenT(x) = b har mindst

en løsning for ethvertb ∈ Rm.

Sætning 1.Den lineær transformationT : Rn → Rm er 1-
1, hvis og kun hvis,T(x) = 0 kun har den trivielle løsning
x = 0.

Sætning 2.Givet en lineær transformationT : Rn → Rm

med tilhørende standardmatriceA. Så gælder:
• T er p̊a (onto)Rm, hvis og kun hvis søjlerne iA ud-

spænder heleRm.
• T er 1-1, hvis og kun hvis søjlerne iA er lineært uaf-

hængige.


